

# 类风湿关节炎行思维导图联合延续性护理对患者依从性的影响观察

李小英 何婷婷

巴中市中心医院 636000

**【摘要】目的** 探析在类风湿关节炎患者治疗中运用思维导图联合延续性护理方法对患者依从性的具体影响。**方法** 本文随机择取我院收治的110例类风湿关节炎患者进行实验探索,时间选自2020年3月至2021年2月,并采用抽签法将其分为对照组(55例,采用常规护理模式)与实验组(55例,实施思维导图联合延续性护理干预)。并对两组患者依从性及护理前后关节疼痛评分指标进行分析对比。**结果** 经不同护理干预后,实验组患者依从性高于对照组;在关节疼痛评分指标方面,实验组低于对照组。且 $P < 0.05$ ,说明两者之间的差异存在统计学意义。**结论** 将思维导图联合延续性护理方法合理运用到类风湿关节炎患者治疗过程中,可以有效减轻患者疼痛程度,切实提高患者治疗、锻炼及用药等方面依从性,加快患者关节功能康复速度,为患者身体健康安全提供重要保障,值得临床推广。

**【关键词】**类风湿关节炎;思维导图;延续性护理;患者依从性

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596(2021)07-182-02

现阶段,为进一步提高类风湿关节炎患者治愈成功率,明确思维导图联合延续性护理方法对类风湿关节炎患者依从性的影响,本文主要择取我院110例该疾病患者进行对比研究,实验结果如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次实验研究的110例类风湿关节炎患者择取时间为2020年3月至2021年2月,并借助抽签法将其分为对照组(55例)与实验组(55例)。其中对照组男性34例,女性21例,年龄在23~77岁,平均( $46.82 \pm 3.75$ )岁;实验组男性37例,女性18例,年龄25~76岁,平均( $46.53 \pm 3.46$ )岁。两组患者在基线资料可比性方面无统计学意义( $P > 0.05$ )。

### 1.2 护理方法

#### 1.2.1 对照组

采用常规护理模式: 主要包含健康宣教、用药指导、康复锻炼以及饮食护理等多个方面。

#### 1.2.2 实验组

实施思维导图联合延续性护理干预: 成立思维导图专业小组,根据患者发病原因、药物禁忌、饮食习惯等因素,准确评估患者心理及生理状态,而后制定科学有效的治疗与延续性护理方案。查找各种文献资料,采用思维导图形式,将需要为患者讲解的相关知识内容以不同颜色、图画、线条绘制打印。向患者详细讲解思维导图理论知识、疾病具体特点以及关节锻炼方法,并及时与患者进行交流沟通,了解并尽量满足患者合理诉求,以此来改善患者心理情况。叮嘱患者适当开展慢走、散步运动训练,伸展四肢关节,锻炼肌肉协调能力,并通过按摩、针灸、关节操等方式增强关节功能活动力度。并严格按照医嘱定期服用相关药物,养成良好的生活及饮食习惯,促使关节功能早日康复。

### 1.3 观察项目与评价指标

(1)比较两组患者依从性: 观察分析患者临床治疗、用药、锻炼以及饮食等配合度,主要包含完全依从、依从、不依从三个方面。(2)比较两组患者护理前后关节疼痛评分指标: 采用VAS疼痛评分量表,0~10分,分数越高,表示患者关节疼痛程度越严重。

### 1.4 统计学方法

采用SPSS21.0软件对实验数据进行分析处理; 计数资料用例数(n)表示,用 $\chi^2$ 检验,百分比(%)比较。差异为

$P < 0.05$ 有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 比较两组患者依从性

如表1所示,实验组患者治疗、用药、锻炼、饮食等方面依从性高于对照组(96.0% vs 76.0%),两者有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表1: 比较两组患者依从性(n, %)

组别	n	完全依从	依从	不依从	总依从率
对照组	55	18	26	11	80.0(44/55)
实验组	55	39	13	3	94.5(52/55)
$\chi^2$	-	-	-	-	5.238
P	-	-	-	-	$P < 0.05$

### 2.2 比较两组患者护理前后关节疼痛评分指标

如表2所示,在护理前,实验组患者关节疼痛评分与对照组无显著差异, $P > 0.0$ ; 护理后,实验组患者关节疼痛评分低于对照组, $P < 0.05$ ,具有统计学意义。

表2: 比较两组患者护理前后关节疼痛评分指标(分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	n	治疗前	治疗后
对照组	55	7.29±2.32	5.43±1.77
实验组	55	7.84±1.95	3.29±1.46
t	-	1.346	6.917
P	-	>0.05	<0.05

## 3 讨论

类风湿关节炎是一种慢性疾病类型,临床表现为四肢小关节肿痛、晨僵以及足跟腱鞘结节等多种症状,该疾病具有较高致残率,若患者不及时接受有效治疗,不仅会对其身体健康造成一定影响,还会大大降低其日常生活质量。而药物是治疗类风湿关节炎病症的主要方式之一,其能够有效改善患者病情,缓解患者关节疼痛程度<sup>[1]</sup>,降低关节残疾问题发生几率。但在治疗期间,要给予患者护理干预,通过有效缓解患者焦虑、抑郁等不良情绪,提高患者治疗依从性。思维导图是一种实用性较强的思维工具,是表达发散性思维的有效图形工具,其能够将枯燥乏味的信息转变为彩色且具备树状结构组织性的图形<sup>[2-3]</sup>,从而有效表达思维图轨迹,帮助阅读者建立理解记忆链接。同时,该方式可以有效启发阅读者发散性联想,让其能够更加有效准确地解决相关问题。延续性护理指的是对病程延长患者进行跟踪随访护理,可以有效改善患者

(下转第186页)

常,在一定程度上会对患者的正常工作和生活造成不利影响。加之患者缺乏对自身疾病的认知,一旦有异常症状表现时会伴有诸多心理压力,从而对病情恢复有着不利影响。据有关资料显示,急性脑梗塞患者病情恢复期有较高的心理障碍发生率。心理干预可使患者的不良情绪得以缓解,恢复治疗疾病自信心的同时护理效果也会得到提升<sup>[4]</sup>。与健康教育相结合可将患者对病情和预期护理效果的认知显著提升,从而使因其他因素影响病情的恢复明显降低。从本次数据结果可以看出,研究组SAS评分、SDS评分、NIHSS评分、PSQI评分、RanKin评分均低于参照组,ADL评分高于参照组,这一结果说明对急性脑梗塞患者实施心理干预和健康教育可有效恢复患者的机体各个功能,缓解不良情绪,较比基础护理更具有优势。

要想构建和谐护患关系,使急性脑梗塞患者的医护体验提升,需将既往的护理意识进行改变,同时改进护理服务观念,自身相关职业道德规范的培养也需加强。除此之外,管理人员也需对护理人员有更高的工作要求,确保在护理工作中体

(上接第181页)

理实施过程中忽视患者以及患者家属心理变化以及认知需求<sup>[3]</sup>。肠梗阻导管督导式护理实施过程中护理人员对患者以及患者家属均开展健康教育,以使患者与其家属正确认识肠梗阻置管治疗,降低患者对导管护理的抵触,同时在患者治疗过程中监督患者饮食、日常作息改善情况,适时开展心理护理,以防止常梗子导管治疗期间出现负面心理。此外,肠梗阻导管督导式护理适时过程中可充分调动患者家属在导管护理中的主动性<sup>[4]</sup>。

本次研究中实验组患者并发症发生率低,综上所述,肠梗

(上接第182页)

预后情况<sup>[4]</sup>,提高临床治疗效果。因此,将思维导图联合延续性护理合理应用于类风湿关节炎患者治疗中,能够有效提高患者治愈成功率,减轻患者疼痛程度,促使患者治疗、锻炼、用药以及饮食等方面依从性不断提升,确保治疗效果更加显著。除此之外,根据本文实验研究表明,经不同护理干预后,实验组患者依从性高于对照组;在关节疼痛评分指标方面,实验组低于对照组。且P<0.05,说明两者之间的差异存在统计学意义。

综上所述,将思维导图联合延续性护理方法合理运用到类风湿关节炎患者治疗过程中,可以有效减轻患者疼痛程度,切实提高患者治疗、锻炼及用药等方面依从性,加快患者关

(上接第183页)

应用的效果观察[J].全科口腔医学杂志(电子版),2019,6(11):88,91.

[2]柏晓芳.综合护理干预在胸腔闭式引流中的临床效果观察[J].基层医学论坛,2017,21(18):2341-2342.

(上接第184页)

饮食方案,改善营养状况,护理满意度高达96%,值得应用和推广。

#### 参考文献

- [1]康丽霞,张翠轻,刘连幸,等.慢性肾衰竭并发感染患者行血液吸附联合血液透析治疗的临床效果[J].中华医院感染学杂志,2018,(15):2291-2294.

现以人为本,获取患者信任的同时获得更高的认可<sup>[5]</sup>。

综上所得,在急性脑梗塞患者护理开展心理干预和健康教育可对临床治疗效果的提升起到促进作用,自我护理能力得到增强,神经功能缺损得以改善,具有较高的可行性。

#### 参考文献

- [1]周黎,邓爱华.心理干预与健康教育在急性脑梗塞患者护理的应用[J].饮食保健,2020,7(23):237.
- [2]邓杨春.健康教育及心理干预在脑梗死治疗中的效果观察及SAS、SDS评分影响评价[J].养生保健指南,2020(26):281.
- [3]韩晓玉.观察心理干预与健康教育联合应用在急性脑梗塞90例患者护理中的效果[J].健康之友,2020(10):276.
- [4]邹红霞,谢洁.心理干预与健康教育在急性脑梗塞患者护理工作中的临床应用效果观察[J].养生保健指南,2020(18):65.
- [5]雷鸣.心理干预健康教育在急性脑梗塞患者护理中的应用效果研究[J].东方药膳,2020(15):235.

阻导管护理中督导式护理模式可显著提升临床治疗安全性。

#### 参考文献

- [1]彭俊华.督导式护理模式在肠梗阻导管护理中的应用效果分析[J].现代诊断与治疗,2017,28(7):1354-1355.
- [2]沈雪梅.探析督导式护理模式在急性肠梗阻导管护理中的影响效果[J].当代临床医刊,2020,33(3):242,231.
- [3]王彩.督导式护理在肠梗阻导管治疗肠梗阻中的应用[J].当代临床医刊,2018,31(6):4163,4155.
- [4]万丽,陈玉梅.督导式护理干预在肠梗阻导管治疗肠梗阻中临床应用效果研究[J].山西医药杂志,2017,46(6):714-716.

节功能康复速度,为患者身体健康安全提供重要保障,值得临床推广。

#### 参考文献

- [1]秦晓雯,武丽丽,李诗琳,等.类风湿关节炎延续性护理的研究进展[J].临床医药文献电子杂志,2020,7(56):4,6.
- [2]徐晓晓.延续性护理对类风湿性关节炎伴骨质疏松患者的影响观察[J].中国伤残医学,2021,29(9):94-95.
- [3]郑玮.类风湿关节炎患者的延续性护理方案及实施效果观察[J].糖尿病天地,2021,18(1):269.
- [4]董懂,陈妹珏,陈燕.延续性护理对类风湿关节炎患者的影响[J].齐鲁护理杂志,2020,26(21):84-86.

[3]陈娟,唐秀萍,王京羽.胸腔闭式引流治疗胸腔积液中护理干预的临床观察[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(22):20,25.

[4]熊娟,杨中气.中心静脉导管闭式引流胸腔积液的临床护理干预效果分析[J].饮食保健,2018,5(12):163.

[2]戚牡芳,叶燕萍.营养指导护理模式在慢性肾衰竭血液透析患者中的护理效果[J].中国药物与临床,2019,19(09):1579-1581.

[3]牛莉.营养护理干预在慢性肾衰血液透析患者中的应用[J].中西医结合心血管病电子杂志,2015,3(35):147,150.

[4]谢梅芳,谢丽霞.人性化护理对血液透析患者生活质量改善的影响[J].深圳中西医结合杂志,2014,24(2):135-137.